

EL GRADUADOR

=(Sale todos los días, excepto los lunes.)= Periódico político y de intereses materiales. =(Números sueltos, cuatro cuartos.)=

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante..... 6 reales al mes
En los demás puntos 20 » trimestre
Fuera de España.... 60 » » »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven orijinales

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion de este periódico.
Reclamaciones y correspondencia, á su Director D. ANTONIO GALDÓ LOPEZ.

PUBLICACIONES.

Toda obra que se remita á esta redaccion se anunciará gratis, publicándose un juicio crítico sise juzga conveniente

ADVERTENCIA.

Hoy hemos mandado á los pueblos de esta provincia un dependiente de nuestra Administracion, con el fin de cobrar de nuestros constantes suscritores el último trimestre del presente año, y liquidar cuentas atrasadas.

Les rogamos, pues, que atiendan al pago de éste y de aquellas á la presentacion de los recibos, y con ello prestarán un gran servicio á nuestra publicacion.

HOMEOPATIA.

SEGUNDA RÉPLICA Á LOS ARTICULOS PUBLICADOS EN EL PERIÓDICO *La Union Democrática* POR EL LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGÍA DON MATIAS DOMENECH.

CONCLUSION DEL ARTICULO ANTERIOR, Y ÚLTIMO DE ÉSTA POLEMICA

«BROUSSAIS, dice: No puede uno dirigir su vista á ningun lado sin tropezar con muchos vicios de la práctica médica. Reparad en esas gentes de lánguidas fisonomías, de rostros pálidos ó plomizos, que pasan su vida entera en escuchar como digiere su estómago, y en quienes los médicos hacen sus digestiones todavia más lentas y dolorosas con sus tinturas, sus elixires, sus pastillas y sus conservas, hasta que las víctimas sucumben á la diarrea, á la hidropesia ó al marasmo. Observad los afectados de obstrucciones, laxándose siempre con pildoras, fundentes y otros remedios, hasta que siguen la suerte de los anteriores. Ved esas tiernas criaturas, apenas salidas de la cuna, cuya lengua seca y roja, cuya mirada languidece, cuyo abdomen se eleva y se pone ardoroso, y cuyo corazón late con excesiva violencia, consecuencia todo esto de las misturas amargas, de los vinos anti-escorbúticos, de los mercuriales, de los depurativos, con cuyos agentes se consigue conducirlos á la consuncion y á la muerte. Y cuando se haya reflexionado sobre este y otros muchos casos análogos, dígame si la medicina no ha sido hasta aqui más nociva que útil á la humanidad.»

Este grande hombre, en el último tercio de su vida, aceptó la medicina homeopática.

«El DOCTOR THOMMASINI decía: me acuerdo haber asistido á muchas consultas, ya como simple espectador, ya como consultante, y tengo presente lo difícil que nos era ponernos de acuerdo sobre las bases primeras. ¡Qué de oposiciones, qué contradicciones surgian acerca del tratamiento y la eleccion de los remedios! Uno queria purgar, diluir, refrescar, y por lo tanto, debilitar; otro tonificar, estimular, excitar. Este proponía la sangria, aquel los acidulos, el maná, el ruibarbo, el aloes; mientras que otro se decidia por el éter, el almizcle, el amoniaco ó el opio. En verdad que

opiniones tan diametralmente opuestas, no podian jamas entenderse ni aproximarse, ó era necesario que un médico cediera enteramente de su opinion, ó hacerse concesiones unos á otros y aceptar una amalgama de opuestas medicaciones, realizándose el dicho de aquella sátira: *Dejáme pasar el ruibarbo y yo os dejaré pasar el sen.*»

«MONTAIGÉ decía: las curaciones se hacen á espensas de la vida; se nos saja, se nos cauteriza, se nos quita el alimento y la sangre; un paso más y ved la curacion.»

«TROUSSAULT, antes citado, truena contra los vejigatorios y dice: Yo mismo, obediendo á la rutina, he dispuesto vejigatorios permanentes, teniendo que arrepentirme de ello con frecuencia, y habiendo podido rara vez vanagloriarme de los resultados.»

EL DOCTOR GUTIERREZ, decano que fué de la facultad de Madrid y tendo por el HIPÓCRATES español, por su acierto en el diagnóstico, decía en su cátedra de clinica médica: «Todo lo que se sabe del arte de curar, que sea positivamente útil, me atrevo á escribirlo en un papel de cigarro, y aún me parece mucho, pues quizás habria bastante espacio con lo que cabe en la uña de mi dedo pulgar.»

La division absurda de las enfermedades en esténicas y asténicas, pues que hay algunas que no son ni lo uno ni lo otro, hizo decir al DOCTOR THOMMASINI, lo siguiente: «Si me preguntais cuál es el verdadero criterio para distinguir la diatesis esténica de la asténica, diré que no lo sé; y á mi vez preguntaré, ¿existe alguno, ni ha existido jamás, segun el cual se haya podido dirigir con alguna certidumbre el método de su tratamiento?»

¿Pero para qué insistir citando opiniones de las celebridades de la Escuela alopatíca, que no puede el señor Domenech tachar de parciales, opiniones que son la expresion fiel de un sentimiento de justicia que arranca del fondo de la conciencia, y un grito de dolor acompañado de una amarga lágrima que vierte el corazon afligido, ante las desdichas de la humanidad, ocasionadas por la impotencia y los absurdos tratamientos de la medicina alopatíca? ¿Qué le queda, pues, á esta doctrina, despues de haber hecho pedazos todo su arsenal de batir las enfermedades, y tirado al suelo por la mano de sus mismos sacerdotes sus más preciados ídolos? Juzgadas por la experiencia de sus primeros y más reputados maestros, como inútiles y más que esto, perjudiciales, las emisiones sanguíneas, los purgantes y laxantes, los revulsivos, los titulados calmantes, los eméticos, etc., etc., ¿qué le queda que pueda servirle de alguna utilidad á la cabeza del enfermo? No lo decimos nosotros, nó; es la misma ciencia alopatíca la que ha hablado por boca de sus maestros y ha dicho á la faz del mundo y á grandes gritos: «La medicina alopatíca es un conjunto de errores y contradicciones; la medicina alopatíca no tiene principio fundamental; la medicina alopatíca es un absurdo.»

Veamos ahora el juicio que de la medicina homeopática han formado varios alopatas de reconocida fama, y

que han ocupado elevadas posiciones en la ciencia:

«El DOCTOR SCHEUK, alopatá ilustrado, dice: que HAHNEMANN se ha conquistado con su método una gloria inmortal, y que era quien habia conocido mejor los vicios de la antigua escuela, impulsando á la medicina hacia una reforma eficaz, haciendo salir á los alopatas de su letargo, y persuadiéndoles de que ya era tiempo de no maltratar más el organismo, y de acudir á una medicacion verdaderamente racional.»

«STURMER, dijo: que la homeopatía era un miembro necesario de la ciencia médica, fecundo en beneficios, y que se le debian las mejoras que la medicina estaba sufriendo en estos últimos años, aún cuando todavia sus resultados no fuesen tan grandes como, en su opinion, lo serian en el porvenir.»

«WALKER, admite la ley de similitud y el precepto de las pequeñas dosis.»

«El DOCTOR WENNET decía á sus compañeros: no tenemos nocion exacta de los medicamentos, por no haber hecho experimentos en el hombre sano, único método que conduce á la verdad, y no el irreflexivo que en su Escuela se llama de la experiencia clinica.»

De esta misma opinion han sido SEHMDT, FORG, VOGT, HENSCHEL, WELCKIND y otros.

«HUBBLAND, tal vez el más respetado de los médicos alopatas, al ocuparse de la homeopatía decía de ella que era la medicacion directa, la que va derecha al objeto curativo por la accion especial de los medicamentos y que pone en juego la influencia normal de los sistemas orgánicos y la accion indirecta de los agentes higiénicos. Recomendaba el estudio de esta nueva doctrina y que se tomaran de ella las grandes verdades que contiene. «Es una gran verdad, decía, aludiendo á sus opiniones, la que dá al hombre la avanzada edad, por que, ella le hace libre para sus juicios. Se está ya casi fuera de la vida, y no oscurecen la razon una multitud de consideraciones humanas, de influencias y de motivos poderosos en otro tiempo para no dejar ver con claridad. Ya no quiere uno ser nada; las ilusiones se han disipado, y es el periodo de la vida en el que se comprende mejor la gran verdad de que ignoramos muchas cosas.»

«STRUPF, de la misma Escuela, decía: que no debian rechazarse los experimentos emprendidos por los discípulos de HAHNEMANN, porque á ellos se debía la revision y reconstitucion tan necesarias de la materia médica.»

«VIGNOT, decía: que él habia visto muchos casos de curacion conseguidos por la homeopatía, con una prontitud maravillosa, y aconsejaba á los médicos de su escuela, que ensayaran sin preocupaciones el nuevo método.»

«RISTENO DE AMADOR, Catedrático de Patología de la Facultad de Medicina de Montpellier, decía: que HAHNEMANN ha descubierto el modo de aislar las fuerzas vivas que envuelven los medicamentos, y por este grande y hermoso descubrimiento ha agrandado la esfera del vitalismo, y lo que es más aún, ha dado á esta doctrina

una base práctica puesta en adelante á brigo de la duda.»

El DR. MONTEALCON, dice: que la homeopatía ha hecho dar un paso más á la medicina y descansa sobre un dato nuevo, y tal vez fecundo; y sean las que fueren las revoluciones por las que tengaique pasar, entre otras verdades que dejará establecidas, será la de haber demostrado el poder real y positivo, y DIGÁSE SOBRE ELLO LO QUE SE QUIERA, de ciertos medicamentos dados á las más pequeñas dosis.»

Ninguna de las opiniones emitidas, ninguno de los juicios manifestados acerca del valor é importancia de los dos sistemas médicos que se disputan la posesion de la verdad, procede de nuestra Escuela; todos son alopatas, y de todos los más caracterizados por su saber, por su posicion oficial, por sus obras publicadas y por su fama universal; ellos son los que han hablado y á ellos es á quienes debe contestar el Sr. Domenech, si le place; pero fénosiga presente que al combatirles destruyem y su propia obra, y socava los cimientos de la medicina tradicional y por él mismo, con tanto calor y con esos esfuerzos tantos, sostenida. Si, porque esas voces tan elocuentes de los que fueron un dia las primeras lumbreras de la ciencia, hoy venerandas sombras, santas reliquias, imperecederos recuerdos que para ulteriores adelantos de la humanidad, conserva, con noble orgullo, en sus páginas la historia, son todavia el basamento y la columna más fuerte que sostiene ese edificio de la medicina de los pasados tiempos, que no puede vivir una vida robusta porque se apoya en el error y carece de un principio cierto que dirija á sus parciales en sus especulaciones teóricas y en sus aplicaciones prácticas.

En cuanto á nosotros, respetando y acatando, con veneracion profunda, los rectos y desapasionados juicios de aquellos sabios ilustres, abandonamos por completo esta polémica para dedicar nuestro tiempo á otros trabajos que nos esperan, sin duda alguna de mayor utilidad é importancia; esperando de nuestros lectores y del público en general, siempre benévolo para con nosotros, que no nos harán cargo alguno del tiempo que han malvertido leyendo nuestros escritos.

MANUEL AUSÓ Y MONZÓ.

ALICANTE 23 OCTUBRE 1881.

UNA REAL ORDEN.

Es tal el abandono en que nuestra Diputacion tiene el ramo de Instruccion pública, y tanto indiferentismo muestran en este asunto los señores de la Comision provincial, que el señor Director del Instituto, á cuyo establecimiento afecta sin duda mas esta falta, se vió en la necesidad de elevar varias comunicaciones á la Direccion general, dando cuenta de la censurable conducta de la repetida Comision, que, dicho sea de paso, mientras no paga á los señores Catedráticos, ni al material del Instituto, ni á los empleados

del Hospital y Beneficencia, sus individuos cobran puntualmente los haberes.

Hora es ya que cese la precaria situación de los dignos profesores á quienes nos referimos, así como la de los empleados de los establecimientos antes citados, y para esto, precisa que el señor Gobernador de la provincia examine detenidamente las causas que han motivado el actual estado de cosas de la Excmo. Diputación.

Hé aquí la Real Orden á que hacemos referencia:

«El Excmo. Sr. Ministro de Fomento dice con esta fecha al de la Gobernación lo que sigue:

«Excmo. Sr.: Hé dado cuenta al Rey (que Dios guarde) de las comunicaciones dirigidas á este centro por el Director del Instituto de Alicante, haciendo presente el considerable atraso con que por las cajas de fondos provinciales se satisfacen sus consignaciones á dicho establecimiento, á cuyo profesorado se deben hoy cinco mensualidades. Tal estado económico, además de afectar al material del Instituto, y por lo tanto á la enseñanza, coloca á los profesores en una situación verdaderamente excepcional y angustiosa, incompatible con el decoro que corresponde á los encargados de la educación de la juventud, á quienes sin causa que lo justifique ni atenúe, puesto que son los únicos desatendidos por la Diputación provincial, se sujeta á dolorosas privaciones y se pone bajo el peso de apremiantes é ineludibles necesidades, negándoles los medios de satisfacerlas sin riesgo de su dignidad. En vista de lo expuesto, y considerando que no puede tolerarse por mas tiempo la continuacion de este estado de cosas, sin descrédito del Gobierno y de la Corporación que lo motiva, y sin el grave perjuicio que hoy sufren la enseñanza y los encargados de difundirla, el Rey (que Dios guarde,) ha tenido á bien resolver me dirija á V. E. como de su Real orden lo ejecuto, á fin de que con toda urgencia y por todos los medios que estén á su alcance, obligue á la Diputación provincial de que se trata á satisfacer á su Instituto en brevísimo término, los atrasos de que se hace mérito, y á que en lo sucesivo abone mensualmente y con la debida puntualidad la dozava parte del presupuesto de dicha Escuela.»

Lo que traslado á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 28 de Setiembre de 1881. El Director general, J. F. Riaño.—Sr. Director del Instituto de Alicante.»

El día 18 dijimos en nuestro periódico lo siguiente:

«Nos escriben de Callosa de Segura, manifestando que la vara de la justicia no se levanta allí para todos igualmente en materia de administración pública, pues mientras se ha impuesto una fuerte contribucion á cierto vecino que acaba de abrir un horno de pan-cocer, nada se les exige á otros muchos industriales, amigos de la situación ó protegidos por aquellas autoridades locales.

Se nos ha remitido una relacion de varios de estos últimos, que ponemos á disposicion del Sr. Jefe económico de la provincia para los efectos oportunos.

Ya que el alcalde de dicha población muestra tanto rigor en pró de la Hacienda pública, bueno será que dicho Sr. Jefe le haga comprender la necesidad de que desaparezca el favoritismo y se interese del mismo modo en todos los casos.»

Por decir Callosa de Ensarriá, dijimos de Segura, y el alcalde de este

último punto nos remite una atenta carta rogándonos deshagamos el error en que hemos incurrido.

Es verdad, nos equivocamos en el nombre del pueblo. Precisamente la persona que nos proporcionó aquellos datos nos ha enviado otros nuevos, de que nos vamos á ocupar.

Tenga por dicho el alcalde de Callosa de Ensarriá, lo que publicamos en nuestro número del día 18, y le rogamos nos manifieste, si D. Joaquin Bernabeu y Perez, alpargatero, paga contribucion, es decir, si posee matrícula, así como los Sers. D. Bernardino Bernabeu, practicante en cirugía, D. Bautista Berenguer y Galiana, albartero, D. Vicente Espasa de Javier, alpargatero, D. Salvador Savall y Berenguer, alcalde, tratante en harina, D. Vicente Pascual y Pallares, alpargatero y Don Bernardino Bernabeu Roig, que tiene una posada.

Si no hay certeza en nuestras noticias, estamos prontos á rectificar, que nobleza obliga en estos casos, ya que nos hemos propuesto que la vara de la justicia se levante igualmente para todos los que ejercen alguna industria en Callosa de Ensarriá, como en todas partes.

Después de quince ó veinte días que el órgano oficial de los demócratas-progresistas de ésta provincia declaró sin salvaduras ni prevenciones de ninguna especie que *la union democrática es una confusion espantosa incapaz de nada práctico y que solo sirve para alentar la imposicion de gefaturas*; después de habernos dicho que el Comité y el Sr. D. Emilio Reus, principal organizador de los progresistas, están conformes con las declaraciones del colega; después de haber nosotros repetido y comentando tan inesperada evolucion, se descuelga ayer el colega con otra declaracion aún mas peregrina: la de que solo el autor del artículo en cuestion puede ser responsable de esos anatemas á la union democrática, y nó la entidad periódico que lo ha acogido en sus columnas y que lo ha publicado como artículo doctrinal, en lugar preferente, sin escrúpulos y sin advertencias, ni prevenciones.

Sus distingos de ahora, son inadmisibles, por tardios. Si al día siguiente de publicar el artículo en cuestion hubiese declarado el colega que habia sido sorprendido, hubiera quedado bien aunque nó del todo; pero ahora todos los remiendos son inútiles, por que lo dicho, dicho queda.

Cuando se trata de artículos puramente literarios ó científicos, el periódico político que los inserta, puede fácilmente rechazar toda solidaridad con las especies que en ellos se consiguen; pero cuando un periódico político admite y publica en lugar preferente, sin reparo, advertencia, ni palabra alguna que demuestre disonancia, declaraciones totalmente contrarias á las que ha estado patrocinando, no hay poder humano que le libere de la solidaridad que contrae.

Esto no admite duda.

Gracioso sería que un diario republicano alternase sus escritos democráticos, con otros absolutistas, y que al lado de los principios salvadores de

la democracia, defendiese la represion y la tiranía!

Reflexione el colega, y verá como ha empeorado su situacion.

Lo demás que nos dice, no exige respuesta, porque el colega sigue impávido el vicio de negar..... porque sí.

En el *Boletín oficial* hemos tenido la satisfaccion de leer la siguiente Circular que reproducimos para el mejor éxito del objeto de que se refiere.

Dice así:
Gobierno de la provincia de Alicante.—Circular número 185.—Beneficencia.

«Habiéndose recaudado por suscripción pública abierta por *El Graduador*, periódico de esta capital, la cantidad de 2.112 pesetas para socorrer á nueve familias que más hayan sufrido durante los últimos sucesos de Saida, encarezco á los Sres. Alcaldes de esta provincia, inquieran por cuantos medios estén á su alcance en sus respectivos pueblos, el paradero de aquellas que por sus pérdidas personales ó materiales de consideracion puedan ser acreedoras al socorro, producto de dicha suscripcion, y averiguado que sea, proveerlas de los documentos justificativos si fuere posible y de certificado que acredite la personalidad, debiendo presentarse las que se encuentran en este caso, al Excelentísimo Sr. D. José Maria Muñoz, encargado de hacer la distribucion.»

Alicante 21 de Octubre de 1881.

El Gobernador,—Francisco Javier Sarmiento

Dice *El Imparcial* que el Sr. Ruiz Zorrilla, lejos de manifestarse satisfecho con las explicaciones dadas sobre los discursos del Sr. Montero Rios en Laurizan y Tambo, se muestra cada vez más enojado, afirmando que dichas declaraciones señalan una ruptura de los acuerdos de Biarritz. Recela que en la próxima reunion del Comité central predomine una tendencia opuesta á su actitud revolucionaria, y no oculta á las personas de su intimidad que si la nueva junta adopta una línea de conducta contraria á lo que hoy representa y le obligan sus compromisos, recabará por completo su libertad de accion.

La entrevista con un demócrata importante que ha ido de Madrid, ha sido tambien ineficaz para una inteligencia.

El Ayuntamiento de Alicante no ha plantado, como suele decirse, una pica en Flandes, sino dos.

Hay en él gran energía, y, sobre todo, un celo exagerado por lo que se refiere á su administracion. Lo prueba el habernos citado á juicio de conciliacion para que digamos si en los sueltos sobre irregularidades administrativas, respecto á cierto recibo de 32 reales, y al acuerdo de entregar á un alcalde 3.000 pesetas, nos hemos referido al de Alicante.

¡Qué gran golpe ha sido el habernos citado, cuando le consta que no podíamos referirnos á este Ayuntamiento.

¡Piramidal!

¡Soberbio!

¿De qué cabeza es la resolucion?

Por qué no se nos ha citado cuando nos hemos referido á cosas mucho más graves contra nuestro Ayuntamiento, por su irregularidades, trasferencias, listas de operaciones con nombres que

nó el juez mas esperto los encuentra, etcetera, etc., etc., etc.

Entonces sí que habrian manifestado deseo de justicia; pero, ahora que saben que hemos de decir que no nos referíamos al Municipio de esta capital, ¿venis con esta citacion ridicula?

Desacertados, aun para esto, tan fácil!

Leemos en *El Serpis* de Alcoy lo que sigue:

«Refiriéndose al famoso ingeniero director del pozo artesiano de la partida de los Angeles en Alicante, encontramos en *el eco de la opinion y de la prensa* el siguiente suelto reclamo:

«El ingeniero Sr. Alonso Richad, establecido recientemente en esta corte, ha descubierto en terrenos próximos á la capital, manantiales arsenicales y yodados muy semejantes á los de la Bourboule (Francia).

El Sr. Richard ha presentado una instancia para conseguir la explotacion legal de los manantiales descubiertos y en el caso de que su pretension sea atendida, pronto contará Madrid con un establecimiento notable donde podrán hallar alivio en sus dolencias cuantos necesiten tomar las aguas sulfurosas y yodadas.

Si el agua arsenical yodada de Madrid es como el agua artesiana de los Angeles, á la region donde estos moran podrán ir á buscarla los madrileños, que en la tierra nó será fácil la encuentre.

El Sr. Richard á lo que se vé, cansado de la *hidrografia*, se pasó ha la *hidroterapia*.

Celebraremos que alguno de sus accionistas no muera de *hidropesia*.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL GRADUADOR.

Madrid 21 de Octubre de 1881.

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mio: Como dije á usted en mi telegrama de anoche, el discurso de gracias pronunciado por el señor Posada Herrera al tomar posesion de la Presidencia definitiva de la Cámara, fué acogido por esta con acentuada frialdad, cosa que no ha hecho gracia á sus amigos, que hubieran deseado que sus aliados los constitucionales hubiesen hecho alguna demostracion de asentimiento, siquiera ya que tanto se ha venido hablando de la candidatura de dicho Sr. Posada, que le faltó tiempo para repetir una vez mas que estaba perfectamente identificado con la política del gobierno. Aseguran persona digna de crédito, que el célebre asturiano hablando anoche del estado de la mayoría y de otros asuntos relacionados con la cámara dijo que no se le ocultaban las dificultades con que tendria que luchar en el ejercicio de su elevado cargo; por efecto de las encontradas aspiraciones que se agitan en los bancos de la derecha y que por esto mismo, y por que seguramente será la última vez que ocupe dicho sitio, se limitó en su discurso á esponer el programa que se propone seguir rigurosamente, en el curso de las discusiones. El señor Posada, á juicio de sus íntimos, lo que dure la actual legislatura, será lo que tarde en marcharse para siempre jamás á su retiro de Llanes, á concluir quieta y pacíficamente los días que le restan de vida.

La reserva extraordinaria que se guarda sobre los anunciados proyec-

tos del Sr. Camacho, está disgustando mucho, muchísimo á los hombres de negocios que esperan la publicidad de los mismos con devoradora impaciencia.

Dícese que mañana volverá á reunirse el consejo de ministros para dar la última mano á los presupuestos. Los de guerra, marina y Fomento son los que están mortificando más al señor Camacho que desde las primeras horas de la mañana está encerrado en su despacho sin querer recibir á nadie mas que á sus auxiliares.

La sección del congreso ha empezado con el sorteo de las secciones que han quedado constituidas.

Entre los bandos liberales, el proyecto de bases del código civil, que reconoce igual legitimidad al matrimonio civil que al canónico, ha producido muy buen efecto, y esta tarde por los pasillos del congreso no escaseaban sus aplausos al señor D. Manuel Alonso Martínez.

Suyo afectísimo,
El Corresponsal.

GACETILLAS.

TEATRO.—*Un drama nuevo* ha sido la última obra en que el Sr. Cepillo, la Sra. Argüelles y los Sres. Montenegro, Bueno y Peña nos han demostrado sus vastos conocimientos escénicos.

¡Con qué naturalidad pasaba el señor Cepillo de una á otra transición, con qué arte revelaba con sus ademanes, con sus miradas, con su inquietud, y con las formas estereotipadas de la duda y de la desesperación, el infierno que ruge en el pecho del protagonista de este célebre drama!

Si algo faltase al Sr. Cepillo para consolidar la reputación que tiene adquirida como actor de primer orden, bastaría verle ejecutar *Un drama nuevo*.

La Sra. Argüelles y los demás actores arriba nombrados, no han desmerecido tampoco del nombre que tienen adquirido como justo premio á su indisputable aptitud.

Al concluir el acto tercero hubo ciertas peripecias curiosas entre algunos espectadores que sin duda no conocían la obra.

El Sr. Carsí, como siempre, perfectamente bien. Es un antídoto contra el *splin*.

En el Español se ha puesto en escena dos noches seguidas *Campanone*, con brillante éxito, sobresaliendo la Sra. Rosales, que siente y canta como una aventajada artista, y el señor Orenge que en el tercer acto, ha obtenido brillantes ovaciones.

Ya dijimos desde el primer día que el Sr. Orenge reúne brillantes condiciones para figurar entre los primeros tenores de zarzuela, y en *Campanone* lo ha probado de una manera absoluta, pues además de su excelente voz, se identifica con el personaje que representa y canta con verdadero entusiasmo artístico.

Esta tarde se pondrá en escena en este bonito coliseo la preciosa zarzuela de gran espectáculo, *La Marsellesa*. Por la noche, *Los comediantes de antaño*.

FIESTAS.—Ya dimos á conocer á nuestros lectores lectores el programa de las magníficas fiestas que van á celebrarse en Denia, pero no consignamos, porque no era aun del dominio público, qué compañía de zarzuela estaba ajustada para esta corta temporada.

Parece ser que la que actúa hoy en el teatro Español, está en tratos con la de Denia, dejando por lo tanto de

funcionar aquí por solo algunos días. Damos la enhorabuena á los denienses por la adquisición de tan excelente compañía.

ANUNCIO RARO.—Nuestro colega *La Democracia* de Murcia, publica al frente de su número de anteayer el siguiente anuncio:

SE ADMITEN
individuos para formar el partido Democrático-Dinástico.

DOS PESETAS Y EL PAN.

TEATRO PRINCIPAL.—Las últimas representaciones que la compañía dramática dará en este coliseo, serán esta tarde, el popular drama *D. Juan Tenorio*; por la noche la tragedia no representada en esta capital *Gabriela de Vergy* y mañana lunes, despedida de la Compañía con el magnífico drama de D. José Echegaray *U locura ó santidad*, en la que el Sr. Cepillo está admirable en la interpretación del protagonista.

PAÑERÍA Y SASTRERÍA DE RUBIO.—Este activo é inteligente comerciante acaba de recibir un grande y variado surtido de *tricot*s, vicuñas, y otros géneros para vestir de última moda durante la próxima estación de invierno.

En lanas y paños ingleses acaba de adquirir el Sr. Rubio muy buenas clases á precios extraordinariamente baratos.

También confecciona con el mayor gusto y elegancia, trajes enteros ó piezas sueltas con arreglo al corte ó figurin que se desee.

Avestirse pues, á la atada pañería de Rubio, calle Mayor núm. 28.

BIEN VENIDOS.—Ayer llegaron las segundas partes y coristas de la compañía de zarzuela que ha de actuar en el Principal, y hoy deben llegar los demás artistas para empezar desde luego los ensayos.

BAZAR DE MAYLIN.—En este antiguo y acreditado establecimiento, se acaba de recibir un completo surtido de arañas, lámparas y bombas de cristal, con alegorías fúnebres, propias para cementerios, las cuales se alquilan ó venden á precios muy arreglados.

CORONAS FÚNEBRES.—Calatrava 23, peluquería.—Las familias ó las personas de buen gusto, que quieran dedicar esta clase de recuerdos á sus difuntos amigos ó parientes, hallarán gran novedad en coronas fúnebres á precios muy arreglados.

En el mismo establecimiento encontrarán un buen surtido en añadidos de todos colores, tanto en cabello español como extranjero, á precios muy económicos.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS.—Don Juan Servera, especialista en dichas enfermedades, se ha establecido en esta capital, calle Mayor número 34.

INTERESANTISIMO.—En la Galería fotográfica de Carlos Nicora, paseo de Méndez Nuñez, núm. 9, se han recibido aparatos especiales para retratar instantáneamente niños, que, como es sabido, es difícil sinó imposible, retratarles las más de las veces.

Es ésta una innovación, que con seguridad celebrarán todas las familias.

Hay que advertir que no se confunda esta especial fotografía, con las llamadas miniaturas de ferrotipia.

A PROVEERSE.—En el acreditado almacén de D. E. Aquilina, calle de San Nicolás, núm. 14, encontrarán los aficionados.

Harinas superiores legítimas de Jijona.

Id. id. de candeal puro.

Id. id. de trigo fuerte, de todas clases.

Aceites superiores del país.

Arroces id.

Garbanzos legítimos de Fuente-sauco.

Altramuces sevillanos.

Gran surtido de vinos y licores de

Jerez, dorado y amontillado. Manzani-lla en rama. Pedro Gimenez superior. Pajarete. Málaga, Cognac. Champagne. Rom Jamaica
San Nicolás, 14.

NOVEDADES.—En la acreditada tienda del Sol, calle de San Nicolás número 4, se ha recibido un variado y elegante surtido de adornos de pasamanería, flecos y marabú, géneros de punto, corsés, puntillas, rizados, botones, y otros artículos, cuyos precios son sumamente módicos.

VARIEDADES.

BOCETOS POÉTICOS.

Bajo la dirección de D. Joaquín G. Gamiz-Soldado, ha empezado á publicarse en Madrid *El Siglo XIX*, revista ilustrada que se propone dar á luz los bocetos poéticos de aquellos personajes españoles y extranjeros mas ilustres en la oratoria, la ciencia, la literatura y las bellas artes.

Admiradores entusiastas,—dice,—de todos los grandes hombres que marchan á la cabeza del movimiento científico, literario y artístico del presente siglo; guiando á las naciones, como otros tantos expertos pilotos, por el hermoso mar de la civilización, creemos cumplir con un deber sacratísimo de conciencia, rindiéndoles en estas columnas, el más modesto de los homenajes y la prueba más sincera de nuestro respeto.

Para comenzar tan extenso trabajo, hemos elegido al eminente tribuno gloria del Parlamento español, y al esclarecido vate gloria del Parnaso francés; al príncipe de los oradores, y al príncipe de los poetas, al gran Castelar y al ilustre Víctor Hugo.

EMILIO CASTELAR.

Con esa noble fè, con ese anhelo, patrimonio de un alma sin segundo, ha sido, es y será su afan rotundo, dar á la patria días de consuelo. Tal es de su elocuencia el raudo vuelo; su bello pensamiento es tan profundo, que una vez admirado en todo el mundo, entre coros de aplausos sube al cielo. Apóstol decidido de una idea, palabra y pluma consagró constante, á difundirla con bondad notoria; y aunque la envidia lo contrario crea, tal pigmeo es mal juez para un gigante, que el juicio del tribuno, está en la Historia.

VICTOR HUGO.

Génio sin par, espíritu valiente, astro de inmensa luz que no declina, poeta que otros siglos adivina, cantando las grandezas del presente; anciano venerable de alma ardiente, que es de una raza, síntesis divina, fero que á nuevas playas encamina con los vivos destellos de su frente. Llévesmosle latinos la diadema y grabemos su nombre en las historias, ya que todos por él fuimos cantados de su existencia en el feliz poema; que los pueblos que olvidan á sus gloriosos se pueden llamar civilizados. (rias

F. A.

RECLAMOS.

BARATO CALLE MAROR
frente al local que ocupaba el Casino.

En este acreditado establecimiento se reciben constantemente las últimas novedades en lanas para vestido de señora, adornos en lana y en seda, granadinas, mantillas blanda, mantonería, indianas, percales y cretonas;

tocas de punto, corsés, corbatas, alfombras, tartanes y fraucas, mantelería, tiras bordadas, portiers y demás artículos pertenecientes al ramo de tejidos.

EN GÉNEROS BARATOS TENEMOS:

Percales á real de vellon.

Cretonas á dos reales.

Tartanes á real y medio.

Pañuelos de seda á 4 reales.

Pañuelos la nas para el cuello, desde 4 reales.

Telas colchon desde 4 reales.

Pañuelos percal desde real de vellon.

Medias y calcetines desde 4 cuartos.

Pañuelos merino, negros, desde tres pesetas.

Bayetas buenas á cinco reales.

Guindas y mallorquinas á 12 cuartos.

Piezas Llagostera á 30 reales.

Lienzos desde real y medio.

Telas para pantalon desde 12 cuartos.

Y una infinidad más de artículos á precios sumamente baratos.

CAMAS INGLESAS.

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó camar.—De matrimonio.

Serecomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, 13 15 y 17 Alicante.

ACADEMIA DE FRANCÉS,

DIRIGIDA POR

Monsieur P. Amalric,

Ex-catedrático del Instituto de Logroño y del Seminario de Málaga.

(No más gramática Ollendorff.)

En ésta Academia se enseña á leer, escribir, hablar y traducir de francés á español y construcción de español á francés.

Se abre matricula, desde 1.º de Setiembre hasta el 15 de dicho mes, de dos clases de francés, una por la mañana y otra por la tarde.

Los padres que á fin de curso deseen conocer los verdaderos adelantos de sus hijos, podrán pedir el examen de estos, que se verificará en presencia de profesores franceses.

Además de dicho curso, hay clases á diferentes horas del día, desde las 7 de la mañana hasta las 10 de la noche.

Dicho señor dá lecciones en casas particulares, en el Colegio de la «Educación», en el de Señorita de Santa Catalina y en su casa, calle de Méndez Nuñez, núm. 25, piso 2.º

BORDADORA.

Una señorita que con especialidad se ha dedicado á toda clase de bordados, ofrece sus servicios, y hasta dará lecciones á domicilio en esta clase de labores, á la señorita que lo desee.

Darán razon, plaza del Progreso, 1.º segundo.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para esta noche á las 8—La tragedia en 4 actos, *Gabriela de Vergy*.—La comedia en un acto, *Ya pareció aquello*.

Entrada general, 3 reales.

Por la tarde á las tres y media.—El drama en cinco actos *D. Juan Tenorio*.

Entrada general 2 rs.

TEATRO ESPAÑOL.—Funcion para esta noche á las ocho.—La zarzuela en 3 actos, *Los Comediantes de Antaño*.

Entrada general, 2 rs. 50 cts.

Por la tarde á las tres y media.—La zarzuela en 4 actos *La Marsellesa*.

Entrada general, 2 rs.

TIPOGRAFIA DE RAFAEL JORDA.

SECCION DE ANUNCIOS.

Ferretería. Herramientas. Colores. Papeles pintados. Pinturas preparadas. Jarcias y cordeles. Brochas y cepillos.

Alambres, planchas y clavason de cobre, laton, hierro, etc. Cemento Portlandt,

Manuel Garcia, San Francisco, 30.--Alicante.

En esta casa hallarán sus favorecedores todos los espresados artículos y sus análogos en calidad tan superior á precios tan reducidos como puedan ofrecerse los primeros establecimientos de España.

BAJO GARANTIA

DEL GOBIERNO

La novísima gran Lotería de dinero es aprobada por el Gobierno del Estado de Hamburgo y «garantizada» con toda la hacienda pública. Constará aun de 100,000 billetes con 50,800 premios y un premio mayor. Por tanto es muy considerable la probabilidad de alcanzar premio, teniendo que salir premiados mas de la mitad de los billetes. Todos los premios son extraídos en siete sorteos ó secciones que siguen uno á otro. El premio mas grande es en el caso mas feliz:

2.000.000 de Reales.

Indicacion de algunos de los 50.800 premios:

- 1 de 250 000 son 1.250.000rs.
- 1 de 750 000 son 750.000
- 1 de 500 000 son 500.000
- 1 de 350 000 son 350.000
- 1 de 250 000 son 250.000
- 2 de 200 000 son 400.000
- 3 de 150 000 son 450.000
- 1 de 125.000 son 125.000
- 4 de 100.000 son 400.000 etc. etc.

Todos los 50.800 premios ascienden en junto á **44,061,700 REALES.**

La casa banquera VALENTIN Y C. en Hamburgo vende solamente billetes originales. Se ruega dar á la brevedad posible los encargos, pero en todo caso lo mas tarde á

15 de Noviembre de 1881

El precio de los billetes es fijado á importa para el primero sorteo 30 Reales por un billete original entero. A deseo se remiten tambien medios billetes originales á 15 Reales vn. Todos los billetes son provistos del escudo de armas del Estado y de la firma de la Direccion general de la Loteria.

El importe de los billetes encargados, puede ser remitido en carta certificada en libranzas del Giro Mútuo sobre Barcelona, Madrid ó otros puntos principal de España, en billetes de Banco, en letras ó en sellos de correo. Tan pronto llegue el pedido se remitirán los billetes originales á todo comitente directamente por el correo.

Tambien se acompaña á cada remesa de billetes el prospecto oficial del cual se pueden ver todos los pormenores, y despues del sorteo se remite inmediatamente la lista oficial del sorteo. Los importes ganados se ponen desde luego á disposicion del premiado.

Dirijanse los pedidos directamente á

VALENTIN Y COMPANIA,

Casa expendedora principal, **HAMBURGO.**

Pensamos poder añadir para recomendarnos que el número de nuestros interesados aumenta cada dia en España. No podemos designar este hecho solamente como una consecuencia de nuestra manera atenta y segura de tratar los negocios, sino por los muchos y grandes premios alcanzados en nuestra casa favorecida por la fortuna, y pagados directamente á los poseedores de los billetes.

Agua y Polvos Dentifricos

DOCTEUR PIERRE

de la Facultad de Medicina de Paris

8, Place de l'Opera, PARIS, y en todas principales Perfumerias

FARMACIA BELLIDO GASÓGENO LOTHE.

Estos nuevos aparatos, en forma de elegantes jarros de porcelana fina, son de inmensa utilidad por su sencillez y fácil manejo en la preparacion de aguas gaseosas y vinos espumosos. No tienen mecanismos que exijan reparaciones, ni ofrecen peligro de explosiones. Su ingeniosa disposicion permite, además, que se conserve en ellos indefinidamente las «bebidas gaseosas» cualquiera que sea su naturaleza.

Facilidad, economia y seguridad: he aquí incontestablemente las ventajas de los Gasógenos Lothe.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II.—Alicante.

Entermedades de los ojos.—D. Juan Serrera, especialista en dichas enfermedades, se ha establecido en esta capital, calle Mayor, núm. 39, principal. Horas de consulta, de 10 á 1 de la tarde

A los carpinteros, herreros y demás cerrieros, trincadores, fleteros, sacabocados, tirangulos, barrenas, berbiguies, Azuelas, hachas, garlopas, cepillos, formones, gubias, roblanes, escuadras, machetes, guillamos, tenazas, alicates, estornilladores, y otros. Antonio Guillen Lopez, calle Mayor número 15, 15 y 17.

CARNE y QUINA VINO AROUD con QUINA

El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas energico. Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE. CARNE y QUINA: son los elementos que entran en la composicion de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por esencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estomago y los Intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al Vino de Quina de Aroud.

Exijase el nombre y la firma AROUD. No mas Cuartanas, Tercianas ni diarias



Curaion radica de toda clase de fiebres de carácter intermitente; sin temor, á que se reproduzcan. Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y recobra su salud ó lo por encanto.

Se hallan en venta en las farmacias siguientes: Albacete, D. Manun Martinez, calle Mayor 45. Almoradi D. Ricardo Herrera, Almeria, (doe Antonio Vivas, calle de las Tiendas. Badajoz, D. Ramiro Estevez, Barce-lona, Sres. Alomar y Triach, Béjar, D. G. Gomez y Torres, Burgos, dou F. de la Hera, Cartagena, D. E. Picó, Bolorés, D. V. Sorribes, Yecla, con M. Soriano, Jaen, D. R. Martinez, Logroño, D. Hdefonso Zubia, Madrid; Sres. Rodríguez Hernandez, Mayor 27 y 29, Moreno Miguel, Arenal, 2; Salagon, Toledo 80. Murcia, D. J. Lopez Orihuela, D. R. Boñil, Novelda, T. J. Martinez, Palencia Sres. N. Fuentes é hijo, Santiago, D. M. Blan-co y Navarrete, Santapola, D. Mas y Mas, Tobarra, D. E. Luzon, Toledo, D. Juan Martin y Duque, Valencia, Sres. A. y Fabia, Climen-Martí, y D. R. Rives, Valladolid, D. Angel Vellogin Aguasal, Zaragoza; r. as. Rios Hermanos y en las principales farmacias de España.



VERDADEROS GRANOS de SALUD del D. FRANCK. Aperitivos, estomacales, purgantes, depurativos, contra la falta de apetito, el estreñimiento, la jaqueca, los vahidos, las congestiones, etc. Dosis ordinaria 1, 2 á 3 granos. Exigir los VERDADEROS en envuellos en rotulo de 4 COLORES. Paris, Botica LEROY, 91, rue des Petits-Champs y en las principales Farmacias.

QUINCALLERIA.

- Maletas.
- Sombrereras.
- Planchas-vapor.
- Idem ordinarias.
- Grifos superior.
- Ala-mantas.
- Bolsas de viaje.
- Sacos de noche.
- Jaramañola.
- Tijeras.
- Cucharas.
- Cuchillos.
- Tenadores.
- Cucharones.
- Navajas.
- Cortaplumas.
- Lancetas.
- Peines.
- Batidores.
- Guataparchas.
- Petacas.
- Porta-monedas.
- Cepillos.
- Sombrillas.
- Bastones.
- Bajas.
- Hules.
- Plumeros.
- Anteojos.
- Petacas.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor número, 13, 15 y 17.—Alicante.

Enrique J. Miró,

Sucesor de Rafael Abat San Francisco, núm. 21; Alicante. Camas de laton doradas y de hierro maqueadas dibujos nuevos y elegantes en todos tamaños. Variado surtido en vajillas de porcelana transparente, loza inglesa, alemana y francesa. Bateria de cocina, de hierro con baño de porcelana y estañada. Pianos de venta y alquiler. Vinos de Champagne, Burdeos y Jerez. Licor.

ros superiores, y el celebrado anisete de Marie Brizard. Muebles de madera torpeida con asiento de rejilla, legitimos de Viena. Elegante surtido en objetos de capricho propia para regalos de boda, etc. etc. Todos estos artículos y otros muchos á precios sumamente económicos.

ALICOR BREA MÚNERA.

20 Tos, catarrros pulmonares, garganta, órganos respiratorios, herpes, escrófulas y demás enfermedades del piel, orina, reumatismo, dolores general, primer regenerador de la sangre.—8 Rs. FRASCO.

NOTA.—El 15 Abril de 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guay, de París, lo invitamos por la prensa periódica á someterse á un examen por el jurado de la Academia Barcelonesa y París y no aceptó.

De venta en todas farmacias y droguerías.

AUTOR: MÚNERA HERMANOS.

A LOS HOJALATEROS. Hojalatas James CAIC, id. id. CA. CD. mar.—Grifos metal todos números. Bistazo superior Bandera y Cordero. Lamparillas para aceite, fiamasos corrientes. Cobre en planchas, varios números. Laton en planchas, varios números. Diamantes superiores para cortar cristales. Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, 13.